

## 市政协召开 重点提案办理协商会 让安全岛真正成为“安心岛”

本报讯(记者 蒋雅琛)昨日,市政府与市政协召开重点提案办理协商会议,推动重点提案“关于增设并优化安全岛,提升行人安全与交通秩序的建议”的办理、落实。

市政协委员孙比男介绍了提案情况和意见建议。提案提出,安全岛对改善交通秩序,减少交通事故具有重要作用,但目前我市安全岛建设在覆盖范围、设计优化、日常维护等方面仍有提升空间。为此,提案建议合理规划布局、优化功能设计、加强维护管理,给予资金支持并强化宣传教育,为市民创造更安全便捷的出行环境。

会上,市公安局、市住建局、市城管委三家提案承办单位分别介绍了提案办理情况:在162个路口的319个方向设置了人行横道中央安全岛;根据流量规范设置信号灯时间,调整放行顺序,多维度全方位加大交通安全宣传;在新建道路重要路段优先采用设置中央绿化带的标准断面,为安全岛建设创造条件;全面排查并完善警示标志等相关设施……委员们对承办单位的积极行动表示认可,并进行了深入交流。

会议在协商中达成共识,安全岛是城市交通体系中贴近群众的“微小单元”,直接关系行人过街的安全感,体现着城市治理的精细化管理水平。各职能部门应认真践行人民城市理念,充分吸纳委员建议,发挥专业优势,出台具体举措,协同推进落实,进一步增强提案办理实效。同时,要持续加强交通安全宣传,提升市民安全意识,用心用情持续改善城市交通出行环境,助力现代化国际城市建设。

## 越来越多台湾青年跨海逐梦—— 希望能抓住机会 参与大陆发展

本报记者 林晗

“如果有机会,我想在福州就业。”站在重点岗位一览表前,来自台湾师范大学的台湾青年胡宗智说,对于即将完成博士研究生阶段课程的他,希望在福州找到高校教师工作。

6日,由福州市人才集团主办的闽台青年人才精准对接活动在福州海峡青年交流营地举办。当天,设在琅岐海青营地的“好年华·聚福州”人才服务驿站吸引很多参加海青活动的台湾青年驻足,他们上前咨询相关政策和岗位。参加闽台青年人才研修的胡宗智就是其中之一。

“福州和台湾一水相连,往来方便,气候和饮食也很相似,让我有亲切的感觉。”胡宗智说,研修营举办期间,福州市人才集团精心安排了研学线路,让大家实地感知福州产业发展状况、亲身体验优质人才生态。这些研修体验增强了他来榕发展的信心与意愿,推动“心动”转化为“行动”。

有着理工科专业背景的胡宗智向福州外语外贸学院投了简历。“希望能抓住机会,参与大陆发展,共享大陆发展红利。”

“除了机会,还有保障。”这是台湾科技大学博士王嘉程的答案。他今年即将毕业,特意来到人才驿站,向用人单位了解岗位需求。这次是他第二年参加闽台青年人才研修营活动,“和其他城市相比,福州给予的政策更加多元务实”。

据悉,为了给参加海青营的两岸青年人才提供更多就业机会,福州市人才集团汇集全省229家优质用人单位,采用线上线下相结合的方式,提供涵盖教育、医疗、电子、金融、新能源等重点产业的2123个优质岗位,其中高新技术岗位数量较往年显著增加。同时,安排闽江学院、福州外语外贸学院、新福兴玻璃工业集团等9家用人单位设展,带来高校教师、高级工程师和企业高管等重点岗位,与两岸青年精准对接。

据统计,当天对接活动线上线下共收到台湾青年简历230余份,116人达成初步就业意向。

福州市人才集团有关负责人表示,对有意留在福州就业的台湾青年纳入优质岗位人才储备,并利用智能匹配机制为人才匹配合适的岗位。

## 福州出台第二批举措

(上接1版)

福州还将面向符合条件的台湾青年发放“海青新福卡”,享受乘坐市内公交、地铁优惠和景区门票优惠。

此外,福州在全市范围内设立“两岸婚姻家庭服务驿站”,为台湾青年提供婚恋交友、家庭教育指导、心理辅导、法律咨询等服务。

同时,为进一步汇聚城市力量,为两岸青年提供更为广阔的融合发展平台,活动现场,福州、北京、重庆等17个城市启动海峡青年发展型城市共建合作,并宣读《海峡青年发展型城市合作宣言(福州宣言)》。现场还发布了一批“研学游”精品线路和优质就业实习岗位。

近年来,福州市围绕加快建设“海峡青年发展型城市”的目标,系统优化两岸青年“进得来、留得住、有作为”的发展生态,持续提升两岸青年发展环境,加快推动两岸青年深度融合,全力打造台胞台企台青登陆第一幸福家园。

## 同行 同频 同心 ——第九届两岸大学生领袖营活动见闻

本报记者 吴桦真



融合闽台特色建筑的画卷在活动现场展出。本报记者 原浩摄

8月6日,作为第十三届海峡青年荟·第九届两岸大学生领袖营的重要环节,“青芒跃动汇”分享展示活动在福州海峡青年交流营地举行。活动以“文脉同心 青春共潮”为主题,135名来自海峡两岸的青年学子经过6天在厦门、泉州、福州等地的深度文化探索与交流后,汇聚一堂,通过8组充满创意的展示,生动演绎“两岸一家亲”的深厚情谊。

这场别开生面的交流活动,见证了两岸文化同根同源的印记,也让人深刻感受到两岸青年心灵相通的情感共鸣以及携手共创未来的美好愿景。

### 一幅画卷里的两岸渊源

厦门“双子塔”巍然耸立,鼓浪屿日光岩风光旖旎,泉州钟楼古朴典雅,还有慈祥庄严的妈祖像……现场,台湾学子展开一幅近2米长的画卷,细腻的笔触、鲜活的色彩将两岸地缘文化独特的韵味表现得淋漓尽致,引来阵阵赞叹。

“这一周的行程太有意义了,每一处都让我觉得新鲜有趣!”来自台湾世新大学的郑佩轩与组员们分享了两岸同源建筑特色内容。她感慨,从8月1日起,大家从厦门到泉州再到福州,发现了庙宇、红砖墙、燕尾脊、凤狮爷、妈祖信仰等诸多共同的文化元素,“这些文化联结让我们对两岸血脉渊源有了更深刻的体会”。

“这样的交流活动拉近了我们和大陆学生的距离,共同创作的过程特别有意义,让我交到了新朋友。”第一次参加海青荟的郑佩轩期待下一次相遇:“我学的是新闻专业,计划从事传播行业,听说大

陆传媒发展很好,希望有机会来这实习,了解两岸传播行业的异同。”

在这幅生动的画卷上,台湾辅仁大学学生林艺峰参与了3座建筑的绘画,是当之无愧的“主力军”。她特别提到福州烟台山的活化改造:“我对现代文化与历史建筑的结合很感兴趣,昨天我们去了烟台山和爱情岛,看到老建筑里开着时尚的文创店,这种新旧融合正是我一直寻找的文化创新案例,感觉特别好。”

林艺峰是一名社交媒体达人,她说计划将拍摄的福州素材分享给全球粉丝,让更多人看见这里的可爱。

### 一抹茶香里的生活共鸣

从相似的建筑风格到共同的

风俗习惯,从热播的影视作品到悦耳的流行音乐,在本次活动的分享环节,两岸学生讲述了生活中的各种相同体验,引发强烈共鸣。

“烟台山的老建筑让我一下子想到了家乡的九份老街,那种怀旧的氛围让人感觉特别亲切。”来自台湾的沈仪萱兴奋地分享道。活动中,她和同伴郑沛萍带来了优美的茶艺表演,完整展示了福建茶艺工序。“台湾的茶道和福建的茶道一脉相承,手势、器具都很相似,让我们感觉特别熟悉。”

这种熟悉感不仅体现在传统文化上,休息时间,两岸年轻人自然而然聊起了追过的剧集。“最近我和家人在看《知否知否应是绿肥红瘦》和《樱桃琥珀》,唯一的缺

点是电视转播比平台慢,等不及了只好去网站‘蹲’更新。”郑沛萍笑着说,连日来大家晚上在营地时常聚在一起,听两岸年轻人耳熟能详的流行歌曲,还经常来个大合唱。

“在这次交流中,我最大的收获是发现两岸年轻人喜欢的东西都一样。”沈仪萱感慨道:“从刷的小红书、看的抖音,到喜欢的明星、追的剧,我们有太多共同的话题。”

“这次体验超赞!”通过活动,林艺峰也认识了很多新朋友。“我们建了微信群,一起吃饭,一起玩狼人杀,相处很愉快。群里一半是大陆学生,一半是台湾学生,交流起来完全没有障碍,玩游戏也特别顺利。”林艺峰告诉记者,她还在大

陆学生推荐下品尝了这里的特色饮品,喝得很开心。

### 一趟旅程里的共同收获

“吃饱了”“每一秒都充满温馨”“两岸一家亲,未来更同心”……分享活动上,一条满载青年心愿的“同心龙”腾跃而起,两岸青年将6天旅程中的感动化作“青春鳞片”,亲手为巨龙贴上饱含温度的文字寄语。

来自台湾的王同学在“鳞片”上留下了一路向阳”四个字。通过这次活动,我看到了值得追寻的精神坐标。”王同学感慨,《最忆船政》演出令人印象深刻,震撼的舞台效果、深刻的故事内涵,不仅打破了他对舞台剧的固有认知,更让他对宁死不屈的民族气节感到敬佩。

上海交通大学学生王思媛是第二次参加两岸大学生领袖营活动。从营员到领队,她在6天相处中见证了台湾学生对大陆认知的转变。从每晚的茶艺交流、影视剧讨论,到共同参与闽江增殖放流活动……台湾学生逐渐由“景色美丽”的初印象深入到对文化渊源和政策环境的了解。

“最让我欣慰的是,许多首次来大陆的台湾伙伴表示,这里与他们想象中的样子很不一样,有人甚至萌生了来大陆工作的想法。”王思媛感慨:“这次活动让我更加坚信,通过这样的平台,两岸青年完全可以在相互理解中携手前行,共同守护文化根脉和家园未来。”

郑佩轩同样将“鳞片”写得满满当当。“我希望明年还能来,去更多不同的地方,和更多小伙伴创造美好的回忆。”

## 两岸学子以创新作品共筑未来 第十二届海峡两岸大学生实体建构大赛落幕



重庆大学团队作品《归航》获得金奖。本报记者 陈暖摄

本报讯(记者 莫思予)福州晋安公园,木竹清香与青草气息交织,一个个兼具美学价值与实用功能的实体构筑物悄然“生长”。6日,第十三届海峡青年荟集中活动之“中建海峡杯”第十二届海峡两岸大学生实体建构大赛决赛在这里落幕。

过去72小时的晋安公园,木屑纷飞,绳索紧绷。年轻人的身影穿梭忙碌,他们以木竹为媒,将中华传统文化元素与现代建构语言有机融合。烈日之下,天津大学团队队长郑振涛的衣衫被汗水浸湿,难掩眼中的专注与热忱:“作为福州人,能够在故乡与来自海峡两岸的青年才俊一起交流,是一件多么高兴的事情。”

郑振涛与队员们提取闽台共有的古厝元素,用现代化手法重构

晋安公园,木竹清香与青草气息交织,一个个兼具美学价值与实用功能的实体构筑物悄然“生长”。6日,第十三届海峡青年荟集中活动之“中建海峡杯”第十二届海峡两岸大学生实体建构大赛决赛在这里落幕。

“工具不够了。”“我们借你!”一来一回间,郑振涛与中原大学参赛者们结下友谊,还带着他们逛福州。

“这次比赛我们得了优秀奖,但意义远不止这些。台湾团队采用的

榫卯、绳索等连接方式值得学习,更重要的是我们收获了最珍贵的友谊。”郑振涛说。

两岸青年不仅搭建构筑物,还表达了美好愿景。草坪上,联合大学的作品《祈福》犹如迎风飞翔的风筝。“这是一个融入中华传统文化意向的遮阳平台。风筝带着人们对天空与未来的向往,放飞于晋安公园的天际。”队长张崇恩与团队提前做过功课,发现许多人喜欢在公园里放风筝。“果然,搭建过程中就有小孩和家长围过来,询问进度、交流理念,我们调整了相关设计,无意中就让更多人参与我们的作品。”张崇恩说,在这样的实体建构中学习,比对着图纸操作更加有效。

今年的比赛以“构·未来”为主题,吸引海峡两岸多所高校的建筑学子参与。主办方表示,首次把实

践场地从村镇转移到城市的中心公园,旨在更好地探索建筑与城市生活的融合,更好地启发两岸青年对未来城市建设发展的思考。

放眼草木葱茏的公园,重庆大学的《归航》以现代语言解构帆船文化符号,寄托同胞合力打造港湾的希冀;中原大学的《构·隐·升·中》将传统木构技艺与现代模块化技术结合,成为文化传承与创新的典范之作……

经过结构安全性、细部创新性、文化表达力等多维度综合考评,重庆大学团队斩获金奖,沈阳建筑大学、大连理工大学团队分获银奖,中原大学等5支团队获得铜奖。评审专家表示,这些富有创新精神的作品展现了青年的创造力,期待能为建筑行业注入新动能,激发更多跨界创新灵感。

## 福州城区乡野有着广大舞台 ——感受第四届海峡乡建乡创系列活动的青春动能

本报记者 阮冠达

汇聚两岸人才,赋能乡村振兴。8月5日至6日,第十三届海峡青年荟·第四届海峡乡建乡创系列活动在福州举办。活动以“乡建乡创助力两岸青年就业创业”为主题,邀请两岸专家、乡建乡创团队和来自22所两岸高校的约80名师生及台湾建筑行业协会专业人士参与,促进中华传统文化传承与乡村建设融合,为海峡两岸融合发展注入青春动能。

去年,尤建凯就报名参加了海峡乡建乡创活动,没有好好游览三坊七巷,是他的一大遗憾。今年,他再度登上乡建乡创舞台,盼望着圆自己的“坊巷梦”。“正好借这次交流的机会,去古厝走走看看,感受古建筑的风采!”

### 多元互动交流 碰出思想火花

踏上交流的桥梁,两岸青年的思想与灵感在此激情碰撞。6日上午,海峡两岸乡建乡创交流会聚焦“乡建乡创助力两岸青年就业创业”议题,邀请两岸青年设计团队结合实地调研成果,围绕苍霞社区改造进行方案路演,详细阐述苍霞社区改造思路和公共空间功能重构,为两岸青年提供创意参考。

“我们调研发现,苍霞社区的故事是大陆飞速发展的一个缩影。”以前的苍霞是典型的棚户区,居民们饱受台风、火灾之苦。经过多轮改造提升,这里已经成为城市人居环境的典范。”台青曾彬彬说。

二度造访大陆的尤建凯,对东张水库的彩色步道情有独钟。“沿

湖步道很常见,日月潭边的步道也是一景。东张水库的步道漆成彩色,在设计上充满运动感与活力感,令我耳目一新!”

去年,尤建凯就报名参加了海峡乡建乡创活动,没有好好游览三坊七巷,是他的一大遗憾。今年,他再度登上乡建乡创舞台,盼望着圆自己的“坊巷梦”。“正好借这次交流的机会,去古厝走走看看,感受古建筑的风采!”

### 多元互动交流 碰出思想火花

踏上交流的桥梁,两岸青年的思想与灵感在此激情碰撞。6日上午,海峡两岸乡建乡创交流会聚焦“乡建乡创助力两岸青年就业创业”议题,邀请两岸青年设计团队结合实地调研成果,围绕苍霞社区改造进行方案路演,详细阐述苍霞社区改造思路和公共空间功能重构,为两岸青年提供创意参考。

“我们调研发现,苍霞社区的故事是大陆飞速发展的一个缩影。”以前的苍霞是典型的棚户区,居民们饱受台风、火灾之苦。经过多轮改造提升,这里已经成为城市人居环境的典范。”台青曾彬彬说。

二度造访大陆的尤建凯,对东张水库的彩色步道情有独钟。“沿

岸青年建筑师的交流搭起坚实桥梁,越来越多台湾建筑师借着这座桥梁,奔向更大的舞台,留下青春足迹。

在交流会上,两岸乡建乡创团队与两岸青年围绕城市更新、社区营造等话题展开探讨,各团队还结合自身招聘需求,对照学生展出的作品,与两岸学子沟通就业意向。

“越来越多的台湾青年愿意通过我们的暑期工作营来到大陆交流,也有相当一部分人就在此留下来工作。”台湾青年郑麒峻表示,作为“前辈”,自己常常劝说学弟学妹们不要有太多担忧,“两岸没有文化上的隔阂,到这里会适应得很快,也会有足够大的舞台。”

据了解,活动共协助13家台湾设计企业招募到26名台湾青年,推

动12家台湾运营企业落地生根。6日下午,一批大陆社区改造项目与台湾乡建乡创设计团队合作,台湾企业品牌和大陆运营公司合作等项目现场签约,更有一批参与实习实训的台湾青年与在榕乡建乡创团队完成就业签约。

“我去过上海,去福建,对大陆已经非常熟悉。”台湾青年李兆祥郑重地在意向书上签下自己的名字,希望未来能够成为两岸沟通交流的桥梁,促进两岸先进建筑经验的沟通与融合。

活动中,乡建乡创学院理事专委会向理事委员授牌。该学院旨在整合多方资源优势,聚焦乡建乡创及传统村落开发领域,为创业者提供资源对接与专业支持的优质服务平台。会上还发布一系列海峡乡建乡创意向项目,为两岸青年提供合作机遇。

## 关注2025海峡青年荟

中国梦·中华情